



# 共享时代 别让文明掉队

□张平

近日,北京两名女护士下班时刚要打开被自己私自上了锁的小黄车,被附近的民警抓个正着。两名女护士承认私自占用ofo共享单车,被行政拘留5日。该院的一名医生目睹了事情的经过,表示“她们都后悔死了,都不知道会犯法啊!”(新华网)

扫码开锁、随用随还……以ofo、摩拜为代表的无桩共享单车进驻各大城市,填补了公众出行最后一公里的空白,也给用户带来了绿色便捷、经济高效的出行体验。而现实中给单车上锁、恶意拆解、破坏二维码等文明的尴尬也在不时上演,不过这次两位女护士终于摊上事了。共享单车具有公共服务的属性,其所有权属于企业,任何人也没有

独霸的权利,而将“共享”变为“独享”,不光给其他用户带来困扰,更侵犯了单车供应商的财产权。依据《治安管理处罚法》相关规定,给单车上锁涉嫌故意损坏公私财物,两名护士的行为看起来是小恶,其实危害很大,犹如一堂普法课,教训深刻。

互联网的发展,是传统思维的变革,从网络空间知乎、豆瓣知识的分享,到现实中的拼车、拼租,基于大数据的理念改变着人们的每个生活细节。让闲置资源发挥最大社会价值,使更多的人获益,这是绿色低碳的选择,也是共享精神的理念。而一些人偏偏锁为己有、恶意逃单,说好的共享资源,总想着自己攥在手里,揣在兜里,明明事先约定诚信付费,可就是不守信约……应该说,这些共享时代的尴尬反映出一些人规则意识的淡薄,也是公德缺乏的表

现,更是对共享时代不适应。虽说这种不适并非我们独有,在一些发达国家也不能避免,但令人担忧的是,如果人人为了自己便利,不考虑公共利益,处于共享经济起步阶段的我们,买单的不光是运营企业,还有个人的信誉,以及整个社会的共享红利。

共享经济的未来离不开共享文明的支撑,涵养共享文明则需要整个社会的共同努力。这需要管理者进行相应的宣传教育和制度设计,通过一套强有力的约束机制和社会信用体系的构建来表达公共治理的善意。与此同时,法治精神的涵养、个人诚信的培育,则是对每名社会参与者的文明要求。说到底,共享经济是一种信用经济,在商业模式与城市治理的创新中,让共享经济与现代文明形成良性互动,才能给每个人带来便捷、高效、可持续的共享红利。



## 5A景区招牌 常擦才能亮

□舒圣祥

国家旅游局2月25日召开新闻发布会宣布,对云南省丽江市丽江古城景区、黑龙江省牡丹江市镜泊湖景区、辽宁省大连市老虎滩海洋公园·老虎滩极地馆等3家5A级旅游景区作出严重警告处理决定。对此,世界文化遗产丽江古城保护管理局发布通报称,诚恳接受国家旅游局的处理决定。(人民网)

自2015年10月5A景区首次被摘牌,国家级景区退出机制终于被“激活”以来,5A级景区的动态化管理渐成常态,国家旅游局对旅游景区的整治监管力度不断加大。

从此次通报的名单来看,众人惊呼,丽江又上榜了。2015年,丽江就曾上过同一张黑榜,直到去年9月才刚摘掉被警告的帽子。进入2017年以来,3起游客被打事件、童话大王郑渊洁质疑古城收取维护费正当性、云南副省长被强迫购物……一个又一个案例的出现,再让丽江旅游形象受到重创。虽然丽江当地已积极回应将整改,但这样的回应太多,其可信度要被公众打上大大的问号。洗心革面的节点已经到来,在这个依靠口碑营销活着的时代,留给丽江的时间不多了。

获得5A级景区的金字招牌,对所有的景区来说,都是与自身利益紧密相关的重要荣誉;而对当地政府部门来

说,也是一项非常看重的政绩,对地方发展旅游事业至关重要。问题是,某些景区对于等级评定的功利性太强,短暂的硬件投入大搞建设之外,在日常管理服务方面并不真正重视,全力以赴争创5A级景区成功之后,便放松懈怠、忽视维护,导致景区质量频频出现问题,游客旅游体验不佳。

时时勤拂拭,勿使惹尘埃。获得5A级景区的金字招牌,绝不意味着一劳永逸。再亮的招牌,也得勤于拂拭,游客的眼里容不得沙子,常态化的监管容不得敷衍,唯有恪守品质服务之道,方能有可持续发展的长久发展。否则,5A级的金字招牌,就算拿到了手,也终将蒙尘染垢,甚至摔落碎裂。



## “拉面小哥”走红的启示

□杨朝清

31岁的成都黄龙溪“拉面小哥”田波红了,因为一则视频。视频中,田波一边跟着音乐律动旋转跳跃,紧闭着双眼,一边拉动着手中的面。(《华西都市报》)

“一根面”是黄龙溪古镇手工制作的传统名小吃,“靠山吃山靠水吃水”的面馆却有不少。为了在激烈的市场竞争中脱颖而出,不少面馆都在想方设法

吸引和争夺顾客。“拉面小哥”在制作拉面的过程中加入了一些花哨的动作,这样的创意很快就被别的面馆模仿并超越了;要想做到出奇制胜,就必须“放大招”。只有做到了别人做不到的事情,才能真正成为“颜色不一样的烟火”。随后,“拉面小哥”自创舞蹈,柔软的身段、妩媚的表情、夸张的动作,用鲜明的反差将自己塑造成为一位“灵魂舞者”,成功吸引了消费者的注意力,迅速地扭转了生意冷清的颓势。

“拉面小哥”之所以打动我们、感

染我们,不仅因为他是“灵魂舞者”,也源于他快乐的心态以及对工作的投入。

在平凡的世界里,“拉面小哥”并没有混日子,单调、乏味的工作,让他玩出了花样、变得有意思起来。不论从事何种职业,努力把手里的活计做到最好、做到极致。这种一步一步向上爬的“蜗牛精神”和精益求精的“工匠精神”,值得我们学习。这种认真生活、为了更好的明天而用尽全力的普通劳动者,应该得到更多的尊重和社会认同。

## 放生,不能说放就放

□李小将

天气转暖,到沙澧河放生的市民多了起来。市民买鱼到河边放生,初衷是保护动物,不过记者了解到,放生是项技术活,要求很高:市民不能把有害物种和外来物种放入沙澧河中,以防危害生物多样性和水域生态系统。(详见本报今日04版)

放生,于动物、于环境、于人类,

都是有益无害的。但近些年因放生引起的争议也不小,因为有些人在不该放生的地方,放生了不该放生的动物,不是放生的动物因无法适应环境而死亡,就是给大家的生存环境带来隐患,导致原本平衡的生态遭到了破坏。

放生,绝不仅仅是简单地把买来的动物放了就可以了,放生绝对是一门大学问。什么动物能放,什么动物不能放;应该在什么地方放;放了以后会有什么后果等,这些问题都应当在放生之

前就要弄清楚。

因此,切忌盲目放生,好心办了坏事。如果自己拿捏不准,最好能在专业人士的指导下放生。



麻辣鲜香 开胃提神



河南

## “民告官”案件 “官”必须出庭应诉

以往,在一些“民告官”的行政诉讼案件中,一些被诉的行政机关仅委托律师出庭。今后,这一行为在我省将被明令禁止,被诉行政机关不得仅委托律师出庭,而必须由其负责人或者委托的其他相关工作人员出庭应诉,拒不出庭者,将被依法依纪追究。

根据我省日前下发的《关于进一步加强和改进行政诉讼工作的实施意见》,被诉行政机关负责人要带头履行行政应诉职责,积极出庭应诉,出庭应诉的行政机关负责人既包括正职负责人,也包括副职负责人以及其他参与分管的负责人。

行政机关负责人不能出庭应诉的案件,要委托熟悉法律规定和具体案情的相关工作人员出庭,不得仅委托律师出庭,相关工作人员包括该行政机关具有国家行政编制身份的工作人员以及其他依法履行公职的人员。 据新华社

## 启动网络课程建设 送名师“网络下乡”

记者从省教育厅获悉,今年我省将启动网络课程建设,通过网络向乡镇薄弱学校推送优质教育资源,至今年年底,我省50%以上的村小和教学点要使用“在线课堂”教学模式。

省教育厅要求,省级“在线课堂”平台将在3月底以前开通运行;市、县级“在线课堂”平台要在8月底前开通运行;今年年底全省要有50%以上的村小和教学点使用“在线课堂”教学模式。 据新华社

## 国家食药监总局通告 23批次中药饮片不合格

国家食品药品监督管理总局日前发布通告称,近期抽检发现22家企业生产的23批次中药饮片菟丝子(盐菟丝子)不合格。相关省份食品药品监督管理局已对不合格产品采取查封扣押等控制措施,要求相关企业暂停销售使用、召回产品,并进行整改。

根据通告,标示为海南寿南山药业有限公司、国药乐仁堂河北药业有限公司、安徽省万生中药饮片有限公司、安徽益生源中药饮片科技有限公司、广西贵港市神农药业有限公司等企业生产的13批次菟丝子不合格;标示为安徽源和堂药业股份有限公司、广西张益堂中药饮片有限公司、江西彭氏国药堂饮片有限公司等企业生产的10批次菟丝子(盐菟丝子)不合格。不合格项目包括性状、鉴别、含量测定,以及检查项下的酸不溶性灰分、总灰分等。具体名单已在食药监总局网站上公布。 据新华社